

# 紧起来、动起来、快起来

勇祖轩

当前，宁波正处在爬坡过坎的关键时期。在全市领导干部大会上，省委书记王浩对宁波干部提出“六敢”要求，催人奋进。面对不进则退、慢进亦退的竞争态势，省委副书记、市委书记王成指出，全市广大党员干部要切实强化“紧起来、动起来、快起来”的思想自觉和行动自觉，深入查摆短板不足，拼尽全力、竭尽所能，用实际行动发挥示范带动作用，形成全市上下一起拼、一起干的良好氛围。

鼓足对标跨越之劲，在放大视野格局中凸显高站位。宁波的发展，绝不能囿于一域，必须跳出宁波看宁波，从全国发展大局乃至全球竞争格局中去审视、去谋划、去定位。一方面，敢于与最强的比、同最快的赛，深入查找产业结构、科技创新、开放能级、城市治理等方面差距与不足，明确追赶超越的目标和路径。另一方面，善于发现和把握国家战略叠加带来的重大机遇，深度融入“一带一路”建设、长江经济带发展、长三角一体化发展等，在主动服务国家大局中提升宁波的地位和能级。教育引导干部在深入对标学习中开阔眼界、启迪思路，破除“小富即安、小进则满”心态，进一步把准把牢宁波

在全球、全国、全省发展中的方位定位。

鼓足承压前行之劲，在应对风险挑战中锤炼真本领。当前，经济社会发展面临的外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升，各种风险挑战增多。宁波作为制造业强市、开放型经济大市，感受尤为深切。越是承压负重，越要稳得住心神、扛得住考验。全市党员干部应提升精准识变的能力，密切跟踪国际国内形势变化，加强对本地区本领域风险隐患的研判；提升科学应变的能力，面对困难不退缩、不慌乱，善于从眼前的危机和挑战中捕捉和创造机遇；提升主动求变的能力，提前谋划预案，备足政策工具箱，真正做到以自身工作的确定性应对外部环境的不确定性。

鼓足创新求变之劲，在勇于破旧立新中实现大跨越。创新是引领发展的第一动力，也是宁波高质量发展的核心引擎。固步自封、因循守旧，必然会在激烈的竞争中掉队落伍。全市党员干部必须大力弘扬创新精神，敢于突破思维定势和路径依赖，摆脱“过去就是这样做的”惯性思维，主动拥抱新理念、新业态、新模式。要聚焦科技创新前沿和产业变革趋势，敢于在制度创新、政策创新、方法创新上先行先试；要持续优化营商环境，深化“最多跑一次”改革，纵深推进“亲清”政商关系试点，激发各类经营主体内生动力和创新活力，真正把宁波打造成创新活力奔涌的创业热土。

鼓足拼搏争先之劲，在焕发昂扬锐气中夺取新胜利。区域竞争如赛跑，起跑慢一步，就可能步步落后。全市党员干部必须彻底摒弃“中游”心态，牢固树立“没有走在前列也是一种风险”的忧患意识，激发“拼”的干劲、“抢”的状态、“争”的勇气。在招商引资、项目落地、人才引进、市场开拓等工作上，瞄准目标就主动出击、紧盯不放、一抓到底，把每一次成绩当作新的起点，永不满足、永不懈怠、永不停步，以“人之一、我之十”的拼搏努力，把宁波发展推向更高水平、更高质量。

鼓足一抓到底之劲，在永葆战略定力中彰显实际作风。全市党员干部必须树立和践行正确政绩观，涵养“长期主义”精神，保持历史耐心和战略定力，对于市委、市政府确定的重大战略、重点任务、重要部署，要发扬“钉钉子”精神，一锤接着一锤敲，一张蓝图绘到底。要建立健全科学的考核评价机制，既看显绩更看潜绩，既看当前发展也看长远后劲，鼓励干部甘于做抓

基层、打基础、利长远的工作，下沉一线，察实情、出实招、求实效，创造经得起实践、人民和历史检验的业绩。

鼓足带头攻坚之劲，在率先示范引领中展现硬担当。关键时刻、危急关头，领导干部的“身影”是最有力的指挥。在改革发展稳定任务艰巨繁重的当下，尤其需要各级领导干部挺身而出、冲锋在前。各级领导干部既要善于科学指挥，也要敢于深入一线，带头协调解决项目推进中的梗阻、企业发展中的难题、群众生活中的困扰，以“头雁”先飞引领“群雁”齐飞，形成以上率下、整体联动的生动局面。

当前的宁波，天时、地利、人和一应俱备，正是大有可为、大有作为之时。全市上下当以“紧”的意识催生“动”的自觉，以“动”的内驱激发“快”的效能，紧起来、动起来、快起来，为加快建设现代化滨海大都市、奋力谱写中国式现代化市域实践新篇章聚势赋能。

**明州论坛**  
——中国新闻名专栏——

度挖掘。

从“看风景”到“玩一天”，从“随意逛”到“留下来”，公园从重视硬件建设到关注生活品质，从追求规模扩张到注重内涵发展，重塑了城市公共空间价值，进一步改善城市生活面貌，体现城市的开放与温度，这是城市公园业态升级应该追求的目标。

公园业态升级，不但能够促进社会交往和城市活力，促进不同社会群体之间的融合，而且有助于生态价值与经济价值的相互转化，由此产生的人气集聚效应，能够将客流变成消费流，提升公园周边的商业、交通、餐饮、购物等配套设施价值，进一步增强区域吸引力。

当然，公园在业态升级时，必须掌握好各方面的平衡，一是保障公园的公共属性，守住公益底线，避免过度商业化；二是因地制宜，保持公园公共服务的个性化、特色化，破解同质化矛盾，避免千园一面；三是做好商业活动与自然环境的协调，避免生态环境遭受破坏，维护公园应有的氛围。

多元功能融合，特色业态涌现，有温度、有品质的公园成为家的延伸，回应了市民对美好生活的多元诉求。

## 宁波公园业态升级背后的城市进化启示

郑建钢

以前逛公园就是散步看风景，现在能喝咖啡、玩卡丁车，还能带着“毛孩子”打卡专属餐厅，周末根本逛不够！”家住鄞州区的李女士在欢乐体育公园的“人宠餐厅”喂着宠物。今年，宁波20个公园完成业态融合升级改造，新增足球场、乒乓球场及各类健身场所57处。公园不再是单一的“绿色空间”，而是集休闲、运动、消费、研学、文化等功能于一体的“城市活力客厅”，为市民带来生活新体验（12月3日《宁波日报》）。

宁波公园经过业态融合升级改造，不但环境更加优美，休闲娱乐功能更加齐全，而且还涌现不少别具特色的专业公园，像镇海区西天河体育公园、江北区消防公园、海曙区相关山文化公园等。这些形态多样的公园，涵盖自然生态、文化休闲、主题游乐等不同类型，其功能已经从单一的“绿色空间”向“多元融合”转型，形成了融历史人文、自然生态与专业门类于一体的公共空间，能够满足不同群体更加精致的休闲享受，折射城市在高质量发展过程中对公共空间价值的深

## “打卡地”沦为“垃圾场”： 旅游开发莫忘环境保护

张西流

满餐盒与饮料瓶，甚至一些珍稀植物因被过度踩踏而枯萎死亡。这些现象，不仅是对自然的亵渎，更是对可持续发展理念的背离。

旅游开发的本质，应是实现人与自然和谐共生。然而，不少地方将旅游视为“短期变现”的工具，重开发、轻保护，重流量、轻管理。为了吸引游客，大兴土木、过度商业化，破坏原有生态格局；为了追求“出片率”，人为制造景观，甚至引入外来物种，造成生态失衡。这种短视行为，虽能带来一时经济效益，却透支了自然资源和生态环境，最终让景区失去原本的魅力与生命力。

环境保护不应是旅游发展的“事后补救”，而应是“前置条件”。在规划之初，就应进行科学的环境影响评估，设定游客承载上限，完善垃圾处理、污水处理等基础设施。同时，应加大监管力度，对乱扔垃圾、破坏植被等不文明行为依法惩处。更重要的是，通过宣传教育，提升公众的生态意识。游客不仅是风景的欣赏者，更应是环境的守护者。

“绿水青山就是金山银山”，这不仅是发展理念，更是行动指南。风景“打卡地”不应成为环境的“伤疤地”。在旅游热潮中，我们需保持清醒：真正的美景，不在于滤镜下的完美构图，而在于未被破坏的自然本真。唯有守住生态底线，旅游之路才能行稳致远。莫让一时的“流量”，毁掉千年的风景。旅游开发，须以环保为先，以敬畏为本。

## 景区“全面禁烟” 为破解“控烟难”打了个样

刘天放

成“老大难”。只有河南·戏剧幻城“全面禁烟的消息，引发普遍关注。这个以文化沉浸体验为核心的景区，宣布全面禁烟——除4个指定吸烟点外，全国禁止吸烟，工作人员人人佩戴“劝烟员”标识，游客可主动举报二手烟行为。此举一出，社交平台上好评如潮。

事实上，公共场所禁烟，已是普遍共识。从上海迪士尼不断优化控烟政策，将吸烟区削减过半，并远离排队区与巡游路线，到西安“长安十二时辰”剧场内全面禁烟，包括洗手间等区域，再到上海乐高乐园更进一步，国内全面禁烟，仅在外部商业街设吸烟点等，表明二手烟不再被容忍。这绝非偏好，而是底线。

我国景区长期面临控烟困扰。《公共场所控制吸烟条例》及多地法规明确规定博物馆、剧院、A级景区室内区域禁烟，但执行往往流于形式。尽管多数景区贴有“禁烟”标志，但在执行上大打折扣，室内禁烟严格执行，而室外的休息区甚至步道吸烟现象随处可见，“控烟难”变